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ВСТУП 
 
 

Актуальність теми. Торгівля є однією із найбільш розвинених галузей 

економічної діяльності. Кількість торговельних підприємств як оптових, так і 

роздрібних щороку збільшується. А тому основним завданням ефективної 

діяльності торговельних підприємств залишається оптимізація витрат. 

Зниження рівня витрат є джерелом зростання прибутку, який дає 

можливість розвивати матеріально-технічну базу підприємств торгівлі та 

поліпшувати рівень обслуговування споживачів. 

В умовах глобалізації економіки торгівельні підприємства опинилися в 

жорстких лещатах міжнародної конкуренції за кращу ціну та кращу якість. Щоб 

успішно діяти на ринку необхідно забезпечити своєчасне прийняття 

управлінських рішень щодо оптимізації витрат на основі якісної облікової 

інформації. Саме облікова інформація повинна забезпечувати досягнення 

поставлених цілей і завдань, які використовуються на різних рівнях управління 

підприємством. 

Окремі питання теорії та методології бухгалтерського обліку витрат 

знайшли відображення у працях таких вітчизняних науковців як Ф. Ф. 

Бутинець, Ю. А. Верига, С. Ф. Голов, В. М. Костюченко, В. О. Озеран, В. В. 

Сопко, М. С. Пушкар та ін. Однак, ряд проблем, пов’язаних із відображенням у 

фінансовому обліку витрат торговельних підприємств та їх оцінкою, 

залишаються недостатньо розробленими та вимагають вирішення. 

Мета і завдання дослідження. Метою випускної роботи є наукове 

обґрунтування шляхів вдосконалення обліку та контролю витрат торгівельних 

підприємства з метою підвищення ефективності управління ними, що є дуже 

важливим в сучасних умовах господарювання. 

У зв’язку з поставленою метою основними завданнями дослідження є: 

– розкриття економічної сутності витрат торгівельної галузі; 

– визначення основних елементів облікової політики щодо обліку витрат 

торгівельного підприємства; 



4 
 

– дослідження системи обліку та внутрішнього контролю витрат 

торгівельного підприємства; 

– економічний аналіз витрат торгівельного підприємства; 

– визначення напрямків удосконалення обліку та внутрішнього контролю 

в системі управління витратами обігу досліджуваного підприємства. 

Об'єкт дослідження. Об'єктом дослідження є система обліку і 

внутрішнього  контролю  витрат  товариства  з  обмеженою  відповідальністю 

«Таврія В». 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є сукупність 

теоретичних, методичних і практичних аспектів обліку, контролю та аналізу 

витрат у Товаристві з обмеженою відповідальністю «Таврія В». 

Методика дослідження. Методичною основою дослідження є 

загальнонауковий діалектичний метод, методи індукції, дедукції. В процесі 

дослідження використані прийоми оцінки, зіставлення, порівняння, групування, 

класифікації, а також статистичні методи. 

Інформаційна база дослідження. В процесі дослідження вивчені роботи 

вітчизняних і зарубіжних авторів, законодавчі і нормативні акти з питань 

економіки, підприємницької діяльності,  оподаткування,  бухгалтерського 

обліку, контролю і економічного аналізу, матеріали періодичних видань, 

статистичні довідники, регістри обліку та звітності ТОВ «Таврія В», за 2015 – 

2017 рр., яке спеціалізується в галузі роздрібної торгівлі продовольчими та 

непродовольчими товарами. Випускна робота складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних літературних джерел, додатків. 

Публікація та апробація результатів дослідження. Результати 

дослідження впроваджено в господарську практику ТОВ «Таврія В». 

За матеріалами дослідження підготовлено до публікації наукову статтю: 

«Проблеми  визнання  та  оцінки  витрат  в  умовах  трансформації  фінансової 
звітності відповідно до вимог МСФЗ». 
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ВИСНОВКИ 
 
 

За результатами проведеного дослідження зроблено наступні висновки та 

пропозиції. 

В ринкових умовах досить актуальним є питання обліку витрат 

підприємства. Оптимізація витрат забезпечує дотримання режиму економії 

ресурсів та дозволяє підвищити рентабельність. Прибуток торгівельного 

підприємства безпосередньо залежить від величини витрат. Зменшення їх 

шляхом ефективного управління без зниження обсягів реалізації, валових 

доходів, обумовлює можливість збільшення прибутку. 

При визнанні та оцінці витрат досліджуване ТОВ «Таврія В» 

використовувало у досліджуваному періоді Положення (стандарт) 

бухгалтерського обліку 16 «Витрати». Згідно змінам, внесеним у Закон України 

«Про бухгалтерський облік та фінансову звітність» починаючи з 1.01.2018 р. 

досліджуване підприємство входить до групи підприємств, що становлять 

суспільний інтерес та повинні складати фінансову звітність за МСФЗ. Але, у 

складі Міжнародних стандартів фінансової звітності відсутній аналогічний 

стандарт, а це, в свою чергу, ускладнює процес управління витратами. 

Порівнюючи оцінку та відображення в обліку витрат за П(С)БО та МСФЗ 

ми виявили відмінності за такими ознаками. 

Регламентуючі стандарти – за цією ознакою необхідно враховувати 

загальні питання витрат, які розглянуті у МСФЗ 1 «Представлення фінансової 

звітності», а також стандартів, що регламентують облік окремих об’єктів 

обліку. 

Визначення термінів – в П(С)БО 16 «Витрати» наводиться детальний 

перелік витрат, які не визнаються витратами та не відображаються у Звіті про 

фінансові результати, але в МСФЗ такий перелік відсутній. 

Класифікація та групування витрат – МСФЗ передбачає розмежування в 

звітності статей витрат, що виникають в процесі звичайної діяльності та не 

пов’язані із звичайною діяльністю. П(С)БО 16 класифікує витрати за видами 
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діяльності, економічними елементами та статтями витрат. 

Визнання витрат – за МСФЗ витрати визнаються на основі зіставлення 

між сумами понесених витрат і прибутками по конкретних статтях доходів, що 

припускає одночасне визнання прибутків і витрат, що виникають 

безпосередньо і спільно від одних і тих же операцій. П(С)БО 16 «Витрати» 

визнає їх в момент вибуття активу або збільшення зобов’язань, які призводять 

до зменшення власного капіталу. Витрати визнаються одночасно з визнанням 

доходу, для отримання якого вони були здійснені. 

Оцінка витрат – у МСФЗ не наведено спеціальні правила оцінки витрат в 

окремому стандарті, але вони існують у відповідних стандартах, що 

регламентують облік окремих об’єктів. В П(С)БО 16 «Витрати» відсутні 

правила оцінки витрат, але окремі особливості витрат на запаси викладені в 

П(С)БО 9 «Запаси». 

Існують суттєві розбіжності і при відображенні витрат майбутніх періодів 

у складі витрат. При складанні звітності за МСФЗ необхідно провести 

перекваліфікацію таких витрат. З цією метою проводиться аналіз кожної статі 

та застосовуються критерії визнання, описані в МСФЗ. 

В міжнародній практиці щодо обліку витрат використовується принцип 

суттєвості інформації, згідно якому в структурі Звіту про сукупні прибутки та 

збитки повинна бути відображена тільки та інформація, яка впливає на 

фінансовий результат звітного періоду. Крім того, розрізняють два варіанти 

складання Звіту, за яких статті витрат поділяються на підкласи: за методом 

характеру витрат та за методом функцій витрат. 

Міжнародними стандартами бухгалтерського обліку формат Звіту не 

регламентується, що уможливлює застосування обох методів. 

Підсумовуючи викладене слід зазначити таке. Між системами 

відображення витрат в обліку та звітності є багато спільного але й існують 

деякі відмінності. Це зумовлено тим, що в основі П(С)БО Україна використала 

міжнародні стандарти. Проте аналіз складу та змісту статей Звіту про фінансові 

результати  (Звіту  про  сукупний  дохід)  показав  його  відповідність  вимогам 
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МСФЗ. 

Дослідження діючої системи обліку витрат в ТОВ «Таврія В» свідчить 

про таке. 

Підприємство має значну та змінну номенклатуру товарів з приблизно 

однаковим рівнем торгової націнки. Облік товарів, що знаходяться на полках 

торгових об’єктів, здійснюється у продажних цінах. Собівартість реалізованих 

товарів визначається на підприємстві за методом ціни продажу. Середній 

відсоток торгової націнки визначається в цілому по сукупності товарів, що 

знаходяться на прилавках. 

Слід зазначити, що рівні торгових націнок по різних групах товарів 

різняться. У такій ситуації, щоб не допустити викривлення собівартості 

реалізованих товарів, розподіл торгової націнки, на наш погляд, доцільно 

робити окремо по кожній групі товарів з приблизно однаковим рівнем торгової 

націнки, забезпечивши при цьому накопичення відповідної інформації в розрізі 

таких однорідних груп (видів) товарів. 

Облік витрат в ТОВ «Таврія В» організовано за економічними 

елементами та комплексними статтями із використанням рахунків 8-го та 9-го 

класів. 

На підприємстві використовується рахунок 811 для відображення усіх 

виплат, пов’язаних з оплатою праці працівників. Це порушує вимоги Інструкції 

№ 291, якою передбачено окремі субрахунки для нарахування окремих видів 

виплат працівникам. 

Результати  аналізу  витрат  досліджуваного  підприємства  свідчать  про 

таке.   
Загальний розмір витрат аналізованого підприємства значно перевищує 

обсяг товарообороту протягом трьох аналізованих років. Індекс рівня витрат > 

1. Загальний розмір перевитрати коштів склав 118923 тис. грн. Це свідчить про 

те, що аналізоване підприємство має негативну тенденцію до збитковості. 

Аналіз загального обсягу торгівельних витрат у розрізі складових показав 

нерівномірну їх динаміку протягом досліджуваного періоду. Зменшення 
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загального обсягу витрат у 2017 році відбулося загалом за рахунок зменшення 

розміру собівартості реалізованих товарів. Збільшення спостерігається по 

адміністративним витратам та витратам на збут. У складі витрат, що не 

включаються у собівартість реалізованих товарів переважне місце займають 

витрати на збут. 

Розмір витрат на збут аналізованого підприємства у 2017 році значно 

перевищує обсяги збутових витрат попередніх років. Найбільшу частку витрат у 

загальному розмірі витрат на збут протягом трьох аналізованих років займають 

інші витрати на збут. Найменшу – витрати на оплату праці. 

Щодо середньої заробітної плати, то темпи її зростання протягом 

аналізованих років значно випереджали темпи зростання продуктивності праці. 

Це свідчить про незадовільну організацію заробітної плати на підприємстві. 

Керівництву слід звернути увагу на обґрунтованість штату персоналу збуту 

місячних окладів та інше. 

Оцінка динаміки витрат обігу з урахуванням впливу цінового фактору 

показала зниження їх рівня до товарообороту порівняно з тим рівнем, який був 

би на підприємстві, як би ціни і тарифи у звітному році не змінювалися. Індекс 

впливу зміни цін на рівень витрат обігу становив 0,59. 

Аналіз показників результативності управління витратами на збут 

свідчить про те, що за досліджуваний період темпи росту витрат на збут 

перевищують темпи росту товарообороту. Таким чином, можна зробити 

висновок, що методи і прийоми управління, які використовуються ТОВ «Таврія 

В», не забезпечують належну ефективність господарювання. 

Дослідження стану обліку та внутрішнього контролю витрат на 

підприємстві ТОВ «Таврія В» виявило недосконалість організації, технології 

збору й обробки інформації. Дані про рівень витрат отримують із значним 

запізненням і в узагальненому вигляді, що знижує оперативність обліку та 

ускладнює пошук резервів для поліпшення діяльності. 

Зокрема, на досліджуваному підприємстві немає внутрішнього звіту, де б 

узагальнювалась інформація про собівартість реалізованих товарів за окремими 
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їх найменуваннями, товарними групами, матеріально відповідальними особами, 

торговельними відділами та торговельними об’єктами. У п. 3.3 випускної 

роботи запропонована відповідна форма звіту, яка, на наш погляд, сприятиме 

визначенню більш достовірного фінансового результату від операційної 

діяльності підприємства та дасть можливість здійснювати оперативний 

контроль за витратами обігу на рівні окремих торговельних об’єктів, що 

входять до торгівельної мережі «Таврія В». 

Значна сума витрат досліджуваного підприємства спрямовується на 

товарозабезпечення. Це витрати на формування договірної політики з 

постачальниками товарів та на їх замовлення, оплата праці товарознавців і 

відрахування на соціальні заходи з неї, поштово-телеграфні та інші витрати. Цю 

групу витрат пропонуємо обліковувати на окремому субрахунку 931 «Витрати 

на товарозабезпечення». 

Зважаючи на те, що не усі товари, що надходять від постачальників, 

відразу поступають на полки торгівельних об’єктів, частина із них зберігається, 

на центральному складі, уважаємо доцільним витрати на зберігання товарів 

обліковувати на субрахунку 932 «Витрати на зберігання товарів роздрібної 

торгівлі». 

З огляду на особливості здійснення господарської діяльності в роздрібній 

торгівлі й необхідність забезпечення на досліджуваному підприємстві дієвого 

внутрішнього контролю за витратами обігу та резервів їх зниження, уважаємо 

за доцільне розширити склад витрат, що відображаються за деякими статтями 

адміністративних витрат, і витрат на збут в аналітичному обліку. 

Наведені рекомендації сприятимуть більш повному розкриттю даних про 

витрати досліджуваного підприємства та їх елементи, що, у свою чергу, 

призведе до поліпшення інформаційного забезпечення процесу управління 

витратами обігу на рівні торгівельних об’єктів (торгівельних центрів) ТОВ 

Таврія В, а отже, більш ефективної їх діяльності. 
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